

# Заполлярная Рудда

№ 51  
(2971)

Газета издается  
с 20 июля 1956 г.

СРЕДА,  
13  
ДЕКАБРЯ  
1989 г.

Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ  
В НОМЕРЕ

- НА ФИНИШЕ ГОДА
- ГОТОВИМСЯ К ВЫБОРАМ
- НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ ПЕРЕСТРОЙКИ
- ПИСЬМО ЧИТАТЕЛЯ
- ПО СЛУХАМ И АВТОРИТЕТНО
- СЕГОДНЯ ХОККЕИ!
- АКЦИЯ МИЛОСЕРДИЯ

Орган парткома, профкома, номитета ВЛКСМ, дирекции  
Оленегорского ордена Трудового Красного Знамени  
горно-обогатительного комбината имени 50-летия СССР

- НА ПУСКОВЫХ ОБЪЕКТАХ: СООБЩАЕТ КОРПОСТ

## Надо успеть!

Сдача хирургического корпуса на 150оек по договору намечена на декабрь нынешнего года. Успеют ли строители?.. Геиподрядчик — трест «Кольстрой», приступая к этому объекту и понимая чрезвычайную важность его своевременного ввода для Оленегорска, сумел в сложившейся ситуации отставания от графиков исправить ее в сторону улучшения. Сроки, установленные заказчиком и непосредственно исполнителем работ, начали действовать.

В эти дни на объекте оперативно ведутся различные работы. Начат монтаж медицинского оборудования в рентгениабннете и операционных. Эти работы должны быть закончены 27 декабря. На прошлой неделе были привезены ванны, умывальники, хирургические умывальники, нестандартное оборудование и многое другое. Готовится сдача входных крылец, лифтов грузоподъемностью 500

кг, витражей под остекление. Строители фактически закончили работы на втором и четвертом этажах. Правда, на третьем этаже придется вскрывать полы... Как видите, дело упирается не только в нехватку людей, материалов, а чаще в организованность и выполнение утвержденного графика работ.

— На объектах, особенно медицинских, всегда создаются определенные трудности, — говорит управляющий трестом «Кольстрой» Ю. М. Дубич, — нет четкой согласованности в некоторых вопросах с другими организациями. Кто-то не сделал, допустил ошибку, другим приходится переделывать все заново... Скоро на этом объекте появится рабочая комиссия, затем государственная, и хирургический корпус начнет свою работу. Доверие оленегорцев кольстроевцы оправдают.

**Н. ВОГДАНОВА.**

## НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЕР



Немало рейдов и проверок на счету народных контролеров энергоцеха, которыми руководит машинист котельной энергокомплекса Анатолий Михайлович Десянин.

Он неоднократно поощрялся городским комитетом народного контроля, а товарищи по работе вновь избрали его председателем группы НК.

**Фото М. МИШИНА.**

## Конференция дозорных

В конференц-зале управления состоялась отчетно-выборная конференция народных контролеров комбината.

С отчетом о работе головной группы народного контроля за 1986—1989 г.г. выступил председатель головной группы народного контроля комбината В. Г. Коваленко. В работе конференции приняли участие председатель исполкома Оленегорского городского Совета народных депутатов Н. П. Крохин, председатель Мончегорского городского комитета народного контроля Г. А. Сорокин, председатель городского комитета по охране природы Ю. П. Андрущенко, инструктор Мурманского областного комитета народного контроля О. А. Гречуха.

## Сессия горсовета

22 декабря 1989 года, в 10.00, в кинотеатре «Полярная звезда» состоится двенадцатая сессия городского Совета народных депутатов двадцатого созыва.

### ПОВЕСТКА ДНЯ.

О проекте плана экономического и социального развития г. Оленегорска на 1990 год и о ходе выполнения плана экономического и социального развития города в 1989 году. [Докладчик — председатель плановой комиссии, заместитель председателя горисполкома И. И. Тарасова]. О проекте бюджета г. Оленегорска на 1990 год и об исполнении бюджета за 1988 год. [Докладчик — заведующая финансовым отделом горисполкома Л. Ф. Дружечкова].

## ОПИРАЯСЬ НА ЗАКОНЫ

С каждым днем все шире разворачивается в городе подготовка к выборам народных депутатов РСФСР и местных Советов. Началось выдвижение кандидатов в депутаты, которое продлится до 3 января 1990 года.

Нынешняя выборная кампания имеет свои особенности. Рассказать о них редакция попросила председателя городской избирательной комиссии, заместителя секретаря парткома нашего комбината А. М. БУШМАНОВУ.

то сейчас, согласно законам (соответственно ст. 39, 41) кандидаты в народные депутаты определяют доверенных лиц сами, по своему усмотрению и сообщают о них в соответствующую избирательную комиссию (городскую, областную и т. д.) для их регистрации.

Первая особенность выборной кампании заключается в том, что в одно и то же время проходят два вида выборов в рамках двух Законов РСФСР — «О выборах народных депутатов РСФСР» и «О выборах народных депутатов местных Советов народных депутатов РСФСР». Ряд процессуальных моментов по выдвижению кандидатов в народные депутаты РСФСР и местные Советов имеют свои отличия. Поэтому сейчас, когда в цехах и подразделениях комбината проходят собрания по выдвижению кандидатов в народные депутаты, участники собраний должны соблюдать законы и четко представлять свои права и возможности.

— Анна Михайловна, после выдвижения кандидатов в народные депутаты должна проходить их регистрация. Какие замечания в этом вопросе?

Так, собрание участка, бригады, цеха, любого коллектива комбината вправе рассмотреть кандидатуры в кандидаты народных депутатов РСФСР, но право выдвижения кандидата в народные депутаты РСФСР представлено трудовому коллективу комбината, которая должна рассмотреть все предложенные кандидатуры. Коллектив комбината имеет право выдвинуть только одного кандидата в народные депута-

— Если раньше регистрация кандидатов в городской Совет проводилась на заседаниях окружной избирательной комиссии, то сейчас, согласно Закону (ст. 22), регистрацию выдвинутых кандидатов и доверенных лиц, о чем было сказано выше, производит городская комиссия.

Решение о регистрации кандидатов в депутаты городского Совета городская комиссия принимает при наличии следующих документов: протоколов собраний (конференций) о выдвижении в депутаты по избирательному округу и заявления кандидата в народные депутаты о согласии баллотироваться по данному избирательному округу.

Городская избирательная комиссия на очередном своем совещании утвердила образец протокола и срок его представления — в течение трех дней после проведения собрания (конференции). Заявления кандидат пишет в произвольной форме,

## НАЧАЛОСЬ ВЫДВИЖЕНИЕ КАНДИДАТОВ

(Окончание. Начало в № 50).

Выдвижение кандидатов в народные депутаты от общественных организаций проходит на собраниях (конференциях), пленумах выборных органов общественных организаций, где создаются условия для обсуждения неограниченного числа кандидатур. Каждый присутствующий имеет право вносить предложения, участвовать в обсуждении, предлагать свою кандидатуру. Процедура устанавливается собранием (конференцией), пленумом выборного органа общественной организации. Кандидат считается выдвинутым, если за него проголосовало более половины участников собрания (конференции), пленума выборного органа общественной организации.

Выдвижение кандидатов в местные Советы (городской и областной) производится на собраниях (конференциях) трудовых коллективов предприятий и учреждений, организаций, коллективов средних специальных и высших учеб-

ных заведений. Если в трудовых коллективах работает свыше 150 человек, то выдвижение кандидатов может производиться на собраниях коллективов цехов, отделов, участков, бригад и других подразделений, если в них работает не менее 30 человек. При этом возможно проведение совместных собраний нескольких коллективов. Если же в трудовом коллективе работает менее 150 человек, то выдвижение проводится на общем собрании, на котором должна присутствовать большая часть коллектива.

Выдвижение кандидатов возможно также и от городских общественных организаций на пленумах их выборных органов. В городе имеют право выдвинуть своих кандидатов пленумы горкомов КПСС, ВЛКСМ, городской совет ветеранов, женсовет и др.

Собрание избирателей по месту жительства также имеет право выдвинуть своего кандидата в местные Советы. Для этого органы общественной са-

модеятельности населения (уличные, домовые комитеты), поддерживаемые не менее 30-ю избирателями данного округа, обращаются с предложением в городскую избирательную комиссию, которая в течение 3 дней сообщает в соответствующий орган о принятом решении. В положительном случае устанавливаются дата, время и место проведения собрания, о чем в 3-дневный срок оповещаются избиратели округа. Собрание правомочно, если на нем присутствует не менее 150 избирателей, проживающих на территории данного округа. Считается выдвинутым тот кандидат, за которого проголосовало более половины присутствующих на собрании (конференции), пленуме выборного органа общественных организаций. Причем должны быть созданы условия для выдвижения неограниченного числа кандидатур, широкого, свободного их обсуждения.

**Г. МАКСИМОВА.**  
Секретарь Оленегорского горисполкома.

## ● НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

# НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ ПЕРЕСТРОЙКИ

## ИЗ ДОКЛАДА В. Г. КОВАЛЕНКО

«Подлинный контроль в системе социалистического государства, — писал В. И. Ленин, — может быть лишь тогда, когда его осуществляет весь народ во всех сферах социалистического производства».

31 января 1918 года В. И. Ленин подписал декрет Совнаркома об образовании Центральной контрольной коллегии, контрольных коллегий местных Советов и выборных контрольных комиссий в учреждениях и на предприятиях. Этим декретом было положено фактическое начало создания единых органов контроля в Советском государстве с непосредственным участием в них народных масс.

В 1979 году на второй сессии Верховного Совета СССР десятого созыва был принят Закон о народном контроле в СССР. Это было вызвано жизненной необходимостью, потому что дальнейшее развитие политической системы нашего общества возможно только при усилении, укреплении функций народного контроля как формы социалистической демократии, как действенного средства вовлечения народных масс в управление и государственными, и общественными делами.

Исходя из этих принципов и строила свою работу головная группа народного контроля. Сформированы органы НК комбината были в марте—мае 1986 года: создано 20 цеховых групп НК, а также головная группа, в которых были избраны 283 человека, в т. ч. 39 в головную. Самые большие группы в орсе, ЖКО, на фабрике, Оленегорском руднике, ЖДЦ, энергокомплесе. Кроме того, в орсе и ЖКО работали посты НК.

За весь период деятельности головная группа провела 154 проверки, в т. ч. за 1988—1989 г.г. — 32. Наиболее активно действовали секторы по контролю за использованием топливно-энергетических ресурсов, по охране собственности, по выявлению резервов, по экономии и бережливости в расходовании материалов, по охране окружающей среды. Другие секторы провели по 7—16 проверок. В результате были вскрыты многочисленные нарушения и недостатки, противоречащие принципам социалистического хозяйствования.

Много упущений в использовании тепловой энергии выявлялось и продолжает иметь место (в УГДМ, АТЦ, ЖДЦ, ЦТТ, ДОФ, УППиСХ). Это потери тепла в производственных помещениях из-за неудовлетворительной подготовки к зиме, утечки теплоносителя через свищи, неплотности в запорной арматуре, повреждение или отсутствия теплоизоляции, несвоевременного перевода систем отопления с пара на горячую воду и многие другие. Выявлен также нерациональный расход энергии из-за несвоевременного отключения наружного освещения в рудоуправлении на удаленных участках производства, а также из-за бесконтрольной работы оборудования на холостом ходу (рудники, ЖДЦ, ДОФ).

Систематически выявляются недостатки в учете расхода топлива в УГДМ, энерго-

цехе, на рудниках и ДОФ. Были вскрыты факты неправильного хранения, учета и использования ГСМ на участке ППи СХ. Плохо учитываются запасные части на рудниках. Много упущений вскрыто в работе по сохранности материальных ценностей в УППиСХ, на Кировогорском руднике, в ЦТТ. До сих пор нет порядка в складировании материалов верхнего строения пуча в ЖДЦ.

Особое внимание уделялось уборке и сдаче металлолома: регулярно проводились рейды, по материалам которых издавались приказы и распоряжения, факты нарушений предавались гласности в газете «Заполярная руда». Только в этом году дважды были подготовлены фотообвинения. Но черного металлолома на площадках и отвалах по-прежнему много, хотя какое-то улучшение в последнее время и намечилось. Однако чтобы навести порядок, надо проделать большую работу на рудниках, в ЖДЦ, ЦТТ, АТЦ.

В центре внимания народных контролеров были и вопросы использования рабочего времени, борьба с нарушителями трудовой дисциплины и общественного порядка. В результате проверки состояния дел в цехах вскрыто много недостатков на Кировогорском руднике, в ЦВВР, в подходе, ЦТТ, на Оленегорском руднике. По итогам проверки приняты соответствующие меры, и сейчас положение несколько лучше.

Озабочены народные контролеры и охраной окружающей среды. Выявлялись неэффективные пылегазоочистные системы с повышенным выбросом вредных веществ в атмосферу. Недовольствительно выполняются требования водохозяйственного законодательства на УГДМ. Периодически сбрасываются нефтепродукты со сточными водами энергоцеха, ДОФ, ЖДЦ, АТЦ, ЦТТ, буровых мастерских Оленегорского рудника. Надо отметить, что после проверок положение улучшилось — выполнен целый комплекс мероприятий, позволивших оздоровить состояние атмосферы и прилегающих водных бассейнов. Тем не менее проблема дальнейшего уменьшения вредного влияния на природу остается.

Головной группой НК, кроме вышеуказанных проблем, рассматривались и другие: проверена подготовка цехов к работе в зимних условиях, вскрывались факты неправильного использования подвижного состава, потерь угля при его транспортировке из Мурманского торгового порта. А также организовывались рейды по предприятиям общепита орса, проверялась в порядке контроля организация выпуска товаров народного потребления на комбинате, система внедрения новой техники.

Как правило, все материалы проверок рассматривались руководителями цехов, отделов и служб, главными специалистами. Часть материалов обсуждалась на расширенном заседании группы НК, некоторые прорабатывались на диспетчерских совещаниях. По отдельным актам и сигналам издавались

приказы, распоряжения (всего около 30), привлечено к ответственности 170 человек.

Какова же эффективность усилий народных контролеров? Только за 9 месяцев этого года сэкономлено 6731 Гкал теплоэнергии, электроэнергии за 10 месяцев — 16908 квт. ч. Значительно снижен расход масел в цехах на единицу продукции. Улучшена организация хранения товарно-материальных ценностей на УППиСХ, в АТЦ, ЦТТ. Несколько улучшена работа по сбору металлолома, его переработке и сдаче, успешно выполняются планы. Но во многом все держится на энтузиазме и сознательности отдельных работников. Вновь наметился рост числа случаев попадания металла на фабрику, что, естественно, повлекло увеличение времени простоя.



Народные контролеры В. П. Железов, А. А. Красовская, В. Г. Коваленко.

За отчетный период с самой лучшей стороны показали себя в работе председатели цеховых групп НК: энергоцеха А. М. Дебрянин и ЦТТ В. И. Горбатов. Оба они поощрены горродским комитетом НК ценными подарками. Несколько снизили активность группы ДОФ, АТЦ, ЖКО, Кировогорского рудника. В головной группе большую и полезную работу проделали В. И. Федотов, В. И. Скворода, Е. К. Болонина, И. Л. Каплан, Н. Н. Нитченко, В. К. Смирнов, В. В. Митрохина, В. П. Железов, И. Г. Агеева и многие другие.

Обеспечивать гласность рейдов и проверок активно помогал народным контролерам корреспондент газеты «Заполярная руда» М. И. Кадашников, который не только участвовал в проверках, но и оперативно готовил в печать материалы и фотообвинения.

Задачи народных контролеров заключаются в том, чтобы совершенствовать работу, действовать инициативнее, решительнее, настойчивее, доводить дело до конца — добиваться устранения вскрытых недостатков.

Сейчас народные контролеры — на переднем крае борьбы, и чем боевнее будет их деятельность, тем весомее вклад в осуществление радикальной экономической реформы.

Н. П. ВЯТКИН — начальник технического отдела: — Большую работу проделала группа народного контроля, много выявлено недостатков, а за всеми этими недостатками стоят тысячи рублей убытков. Во всех сферах производственной деятельности народные контролеры приложили свое старание, умение, проявили принципиальность.

Используя столь представительный форум, хотел бы сосредоточить внимание на одном вопросе, где еще предстоит народным контролерам проверить свое умение в работе. Учитывая, что эффективность использования материальных ресурсов, в основном, определяется себестоимостью продукции и прибылью, комбинат проводит в текущей пятилетке практику подтягивания расходных коэффициентов

Думаю, что в этих вопросах есть где приложить руки нашим народным контролерам.

А. М. ДЕДЯНИН — председатель группы народного контроля энергокомплеса: — За три года наша группа народного контроля провела 39 проверок. Это и подготовка котельных для работы в зимних условиях, и использование рабочего времени, и по сохранности государственного имущества и много других.

Проверки по состоянию складирования угля показали, что при переносе его с улицы на склады мы теряем много рабочего времени, техники, несем и другие потери — теряет свои свойства уголь, увеличивается его зольность, влажность, в зимнее время он оказывается мерзлым. Бывает, что за смену не подашь и 400

Износ некоторого оборудования еще не успел достигнуть и 50 процентов, а мы уже хотим его списать. Вот, к примеру, козловой кран на Киргоре. Третий год мы его монтируем. Заплатили за него 70 тысяч рублей, а отдачи пока никакой не получили.

Мимо таких фактов народным контролерам нельзя проходить. Нужно поднимать тревогу.

В. В. ВАСИН — директор комбината: — Я хотел бы от имени коллектива комбината и его руководства обратиться к народным контролерам с рядом вопросов. Буквально в последние дни принято решение о том, что с 1 января 1990 года резко — на 40 — 60 процентов — изменятся цены на некоторые виды ресурсов, которыми мы пользуемся, в частности на диз-

## ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ В ПРЕНИЯХ

топливо цены поднимаются на 40 процентов, а вы знаете, что мы 50 с лишним миллионов его ведем, и сколько не каждую тонну — километр расходует — 100 с лишним грамм. На электроэнергию тоже цены поднимаются почти в полтора раза, а мы являемся крупным электропотребляющим предприятием. Тарифы на производство нашей продукции потребителям тоже резко увеличиваются. Только эти три позиции, которые я назвал, дают нам с вами удорожание себестоимости на 5 млн. рублей.

Ну, а если учесть, что отчисления в соцстрах увеличиваются более чем на 3 процента, то эта цифра увеличивается до 6 млн. только по нашему небольшому в масштабе страны предприятию. В связи с этим важность работы народных контролеров возрастает неизмеримо. И я бы хотел, чтобы участники сегодняшней конференции получили бы дополнительный заряд.

Следующий момент. В силу сложившейся обстановки в стране значительно расширяется зона и специфика работ в связи с увеличением номенклатуры нашей с вами товарной продукции. Это концентрат и щебень. Но уже сейчас мы занимаемся и пластмассовым литьем, сначала тазиком, потом колпаки для автомобильных шин, организацией до 1992 года швейного производства.

Надеюсь, что первая продукция уже пойдет с 4 квартала нового года. Продолжается разговор о производстве на комбинате мебели, об изделиях из природного камня. Ведется работа по расширению колбасного производства, копченостей.

На ваших глазах увеличивается строительство жилья и объектов соцкультбыта. И все, о чем я сейчас говорю, непременно касается народного контролера.

Думаю, что необходимым народным контролерам полнее использовать в нашей среде средства массовой информации. Вы знаете, что с нового года газета «Заполярная руда» будет выходить тем же форматом, но уже два раза в неделю. Это огромная работа, которую осуществил партийный комитет. Зазвучал голос радиопередачи «Горняцкий вестник». Скоро программы радио комбината услышит весь город.

до уровня лучших отраслевых. Если этого не делать, то в дальнейшем хозрасчетным цехам будет работать сложно. Поэтому работа по снижению удельного расхода материальных ценностей на производство товарной продукции имеет большое значение.

И еще один вопрос. Если посмотреть на нашу перспективу развития, то ясно, что успех во многом зависит от научно-технического прогресса. И насколько успешно мы будем прогрессировать, определит наше дальнейшее благополучие. Поэтому хотелось бы, чтобы народные контролеры в своей деятельности обратили внимание на внедрение новой техники на комбинате. Необходимо обращать внимание на планы по ее внедрению и рационализации на каждом участке, в цехах, отделах. И оценивать их с точки зрения качественного выполнения.

В. И. МУСКАТИН — заместитель председателя группы народного контроля цеха технологического транспорта: — Меня волнует положение дел с проблемами автомобилем парка ЦТТ и с состоянием дорог. Подъезды к экскаваторам — виражи, похожие уже на серпантин, создают для водителей определенную долю риска. Бульдозерная техника на этих дорогах также испытывает трудности. На фабрику мы возим щебень БелАЗами, эти машины потребляют много горючего, но и здесь приходится иметь дело с простоями.

тонн. И здесь необходимы помощь и содействие головной группы в расширении угольного склада.

Нужна нам и своя техника. Сейчас даже колхозники имеют маленький трактор, но свой. Та техника, которую получаем из цехов, нам дорого обходится. Поступил к нам 5-й котел, но находится пока на улице. Это непорядок. Хорошо бы было, если бы головная группа НК взяла установку пятого котла под свой контроль.

Г. И. ЖАНДАРОВ — начальник отдела оборудования: — Ежегодно наш комбинат приобретает оборудование для замены изношенного. Мы тратим на эти цели от 8 до 10 млн. рублей. Для сравнения скажу, что жилой дом стоит 1 млн. 300—400 тыс. рублей. И если до недавнего времени деньги на эти цели нам давало министерство, то с этого года мы перешли на закупку оборудования за свои деньги. В связи с этим в нынешнем году мы были вынуждены отказаться от некоторого нужного нам горно-транспортного оборудования.

Второй момент связан с тем, что уже сейчас просматривается тенденция роста цен, а количество продукции стало резко падать. Поэтому хотел бы попросить всех народных контролеров обратить внимание на использование имеющегося на комбинате оборудования.

Часто по долгу службы смотрю акты на списание.



## Победили в мастерстве

В орсе в конкурсе на звание лучшего по профессии приняли участие молодые продавцы промышленных товаров, продавцы-консультанты, кассиры-контролеры.

Этот смотр мастерства стал и учебой, и обменом опытом. В программе были задания по подготовке рабочего места, знанию товароведения, организации торговли, подсчету стоимости покупки, решению проблемной ситуации, а также кроссворды, викторины, домашние задания.

Победителями в конкур-

се стали: продавец магазина № 11 Е. Шанько, контролер-кассир гастрономоды продавцы промышленных товаров, продавцы-консультанты, кассиры-контролеры.

На снимке: участницы конкурса продавцов (слева направо) в первом ряду — Е. Кастусель, О. Неделева, Е. Чиникалова, во втором ряду — Е. Машкова, И. Гончарова, С. Корвина, Н. Дарченко, Г. Кузнецова.

Фото В. ГАВРИЛИЦЫ.

### ● НАБОЛЕВШИЕ ВОПРОСЫ

## Скажу откровенно...

Сколько людей — столько и мнений. У каждого человека своя точка зрения. Поэтому считаю, что только служба доверия социологов комбината сможет сделать правильные выводы, и обращаюсь к ней с волнующими меня вопросами.

Сначала немного о себе. На дробильно-обогащительной фабрике работаю с сентября 1984 года на участке дробления машинистом конвейера. Имею среднетехническое образование.

Откровенно говоря, до работы на фабрике вплотную не сталкивалась с рабочей профессией. Об этом сразу узнали на участке, когда вышла на работу. Город маленький, и в нем все узнают друг про друга раньше, чем ты об этом подумаешь. Порой даже знают то, что ты о себе не знаешь. Ну, а работа — работа тяжелая, и смотрят на тех женщин, которые трудятся в дроблении, почти как на неудачников, как я (из конторы и в цех да с самыми тяжелыми условиями труда), или жадных до денег (но заработки здесь небольшие, если сравнивать с средней полосой), или же желающих уйти раньше на пенсию.

Но редко кто здесь уходит на пенсию по полученной пенсионной удостоверения, на то у каждого своя причина...

Перестройка и гласность и вынудили меня пойти на откровенность. Это хорошо, что простой рабочий человек сейчас может высказать свое мнение и несогласие в чем-то открыто, постарается отстоять свое мнение.

Вот и хочу высказать свою рабочую точку зрения о наболевшем не только у меня в душе, но не ошибусь, если скажу, что меня не побоятся поддержать и коллектив рабочих-технологов участка дробления.

С желанием работаешь или без желания, не нравятся тебе, конечно, грохот и запыленность, но человек устроен так, что привыкает к любым условиям и приспосабливается, чтобы жить.

И вот теперь, отработав пять лет на участке

дробления, я уже не могу сказать, что с желанием смогу уйти из этого коллектива и оставить машины, к которым привыкла. Оказывается, и в машинах не все мертвое, как иногда думают. В машины вложен труд человеческий и разум. В данное время меня на рабочем месте окружают два грохота, шесть конвейеров, четыре разгрузочных тележки — «веселая» и шумная «кампания», но очень нужная. Вот тут и распределяется щебень на определенные фракции (40 — 70), (10 — 40), (5 — 20). Получаем так называемый гостированный щебень, который нужен стране как хороший строительный материал.

Этот щебень незаменим особенно для производства железобетонных изделий и в гидротехническом строительстве (щебень не выщелачивается в процессе эксплуатации в окружающей водной среде), широко применяется для приготовления цементно-бетонных и асфальто-бетонных смесей. Нам нужен щебень, чтобы обеспечить нормальный прожиточный уровень трудящихся, так как пользуется большим спросом и дает ощутимую материальную прибавку и фабрике, и всему комбинату.

У нас на участке дробления основными рабочими профессиями являются: дробильщик, моторист питателя, машинист конвейера. Остальные рабочие профессии распределяются по вспомогательным службам. Конечно, безаварийная работа технологов зависит и от вспомогательных служб: электриков, слесарей, крановщиков.

Но ведь выполнение производственного плана, как правило, в основном спрашивают с технологов. Они главные производители товарной продукции, за которую коллектив получает прибыль. А получается так, что процент премии технологов имеют более низкий, чем процент премии у вспомогательных служб.

Теперь посмотрим, что же делают технологи, если вдруг случается аварийная остановка оборудова-

ния не по вине технолога. Такое бывает. И в праздничные, и в выходные дни, когда слесари или «ксеросняты», или на рыбалке.

Ремонт оборудования вынужден делать рабочий технологический персонал вместе с мастером. Засучив рукава и без дополнительных поощрений ремонтируют дробилки, грохоты, конвейеры, дренажные насосы, обслуживают аспирационные системы, дренажи, убирают завалы, вырезают металл с дробилок, который привозят с рудников, и выполняют много другой работы, чтобы сделать план и получить мизерные проценты премии для себя. Хотя на таких участках, как дробление, премию должны начислять не только за выполнение производственного плана, но и за условия труда, чтобы как-то компенсировать очень большие физические и психологические нагрузки.

И еще больной вопрос. Не понятно, по каким причинам у нас забрали дежурных слесарей из смен. Забрали их из всех четырех смен и передали в службу слесарей. Нам совсем плохо без дежурного слесаря... Приходишь на рабочее место, принимаешь оборудование. Оно в работе: крутится, вертится, стучит, гудит, шумит — все в движении. Оно и должно работать непрерывно по технологии до остановки на профилактический осмотр — это идеальный вариант. Но у нас оборудование уже старое, цеха стоят более 30 лет. Так что в течение смены бывают неисправности, когда одному технологическому рабочему их не устранить. Вот тут-то и нужен дежурный слесарь. А его нет. И помочь технологическому. И приходится крутиться, вертеться, как заводным, всю рабочую смену.

Только благодаря слаженному трудолюбивому коллективу технологов, где один за всех и все за одного, у нас нет сбоев в работе.

**Н. КРЫСАНОВА.**  
Машинист конвейера участка дробления фабрики.

### ● ПОНАСЛЫШКЕ И КОМПЕТЕНТНО

## Ох, уж эти слухи

Чего только не передается из уст в уста сердобольных «глашатаев», они знают все обо всем. Бывает, что слухи либо подтверждаются, либо остаются слухами, но тем не менее, они будоражат умы и души человеческие.

Например, до нас дошли слухи, что в магазинах все скупают иногородние, так ли это на самом деле?

В один из дней, когда в Доме торговли выстроилась огромная очередь за дефицитом, был проведен неофициальный опрос.

Из десяти опрошенных покупателей всего два человека подтвердили, что они живут в Оленегорске. Двое уклонились от ответа, будем считать, что они тоже из нашего города, просто не захотели признаваться: ведь время было рабочее.

Один — наш гость, он приехал из средней полосы, днем хозяева на работе, делать нечего, поэтому и пошел по магазинам.

Двое — молодые мужчины и женщина из Мончегорска — специально поехали по хозяйственным магазинам близлежащих городов искать товары для ремонта квартиры да за вернули в Дом торговли. Следом за ними стоял веселый симпатичный мужчина, благодаря ему «простой» в очереди не казался всем столь скучным. При беседе выяснилось, что он тоже «на колесах» и едет из Мурманска в Кировск к родственникам. Нашелся ему попутчик — еще один заветный командированный, он возвращался из Ревды домой в Апатиты. Они быстро договорились о дальнейшем совместном продвижении.

Этот опрос стоявших в очереди поставил много вопросов, главный из которых — а что будет с торговлей дальше? За ответом мы обратились в торговый отдел горисполкома к заведующей Татьяне Викторовне Носок.

— То, что товары уходят из города, — это для нас не новость, — отвечает Татьяна Викторовна. — Мы уже предприняли кое-какие шаги, например, по ходатайству совета трудового коллектива горнообогатительного комбината и других товаров улучшенного ассортимента, такие как ювелирные изделия, ковры, хрусталь, посуда, швейные, трикотажные изделия и другие подобные товары, будут отпускаться только покупателям с оленегорской пропиской.

Дефицитные товары или, как мы их называем, — товары повышенного спроса, будут реализовываться на предприятиях согласно утвержденному исполкомом графику. К ним относятся импортные и отечественные швейные изделия, обувь, трикотаж и другие товары, пользующиеся особым спросом.

Оленегорск лучше других городов Кольского полуострова обеспечен овощной продукцией. Думаю, что об этом газете следует более подробно известить читателей, прямо по запасам, как это делалось прошедшей зимой.

Следует отметить, что в декабре горожане на один талон-заказ уже получают три килограмма сахара и по 200 г. чая. При имеющихся запасах сахара талоны можно бы и отменить. Но если это сделать, его раскупят мгновенно, и никаких запасов не хватит, поэтому было решено лишь увеличить норму отпуска. Повторю — это делается в целях стабилизации ситуации на потребительском рынке.

В декабре продолжается продажа по талонам колбасных изделий и мясопродуктов, на один талон — заказ можно будет приобрести колбас вареных —

горисполкома к заведующей Татьяне Викторовне Носок.

— То, что товары уходят из города, — это для нас не новость, — отвечает Татьяна Викторовна.

Мы уже предприняли кое-какие шаги, например, по ходатайству совета трудового коллектива горнообогатительного комбината и других товаров улучшенного ассортимента, такие как ювелирные изделия, ковры, хрусталь, посуда, швейные, трикотажные изделия и другие подобные товары, будут отпускаться только покупателям с оленегорской пропиской.

Дефицитные товары или, как мы их называем, — товары повышенного спроса, будут реализовываться на предприятиях согласно утвержденному исполкомом графику. К ним относятся импортные и отечественные швейные изделия, обувь, трикотаж и другие товары, пользующиеся особым спросом.

Оленегорск лучше других городов Кольского полуострова обеспечен овощной продукцией. Думаю, что об этом газете следует более подробно известить читателей, прямо по запасам, как это делалось прошедшей зимой.

Следует отметить, что в декабре горожане на один талон-заказ уже получают три килограмма сахара и по 200 г. чая. При имеющихся запасах сахара талоны можно бы и отменить. Но если это сделать, его раскупят мгновенно, и никаких запасов не хватит, поэтому было решено лишь увеличить норму отпуска. Повторю — это делается в целях стабилизации ситуации на потребительском рынке.

В декабре продолжается продажа по талонам колбасных изделий и мясопродуктов, на один талон — заказ можно будет приобрести колбас вареных —

до 0,7 кг. кури — две тушки и одну банку мясных консервов. Все это будет реализовываться только по государственным ценам.

В домоуправлениях горожане могут получить талоны на вино-водочные изделия. Они дают право на приобретение до трех бутылок водки, или двух водки и одной бутылки шампанского. Те вино-водочные изделия, которые не подтверждены плановыми поставками, планируется реализовывать в свободной продаже. Следует добавить, что талоны на спиртное будут выдаваться только лицам, достигшим двадцати одного года.

Хочется надеяться, что подобные меры помогут стабилизировать сложившуюся ситуацию и настроение людей, и не будет таких больших «паник», как со спичками, солью и маслом...

— У нас масла достаточно количество, обычно его много не берут — это скоропортящийся продукт, и если им запасаться, значит, выбрасывать. Тот бум, который поднялся в конце ноября, теперь вроде успокоился, но мы приготовили талоны, и как только подобное повторится, сразу введем нормированный отпуск этого ценного продукта питания.

Ответы заведующей торговым отделом исчерпывающие, но сегодня возникает и масса других вопросов, мы ждем их от читателей. Быть может, гласностью и компетентными ответами на вопросы должностных лиц, которые несут персональную ответственность, мы справимся с разного рода несобоснованными слухами.

Побывав в Доме торговли и записав беседу

**М. КАДАШНИКОВ.**

## НОВОГОДНИЙ ТИРАЖ

29 декабря 1989 года в нем выпуске вас ждут разнообразные сюрпризы в виде выигрышей товаров повышенной спроса. Купить билет за 50 копеек, вы можете стать обладателем крупного выигрыша.

В тираже разыгрываются

автомобили «Жигули», видеоманитофоны «Электроника-ВМ-12», стиральные машины «Эврика-86», «Фея», электропилесосы «Циклон-М», швейные машины ручные и электрические, ювелирные изделия из золота и другие товары, а также денежные выигрыши от 1 рубля до 10000.



● ХОККЕЙ

# Кубок ВДФСО профсоюзов

«Горняк» (Оленегорск) — «Двина» (Новодвинск). Оленегорск, Дворец спорта. 2 — 3 декабря. Главный судья — В. Зверев (Гомель). Судьи на линии — Ю. Макаров, О. Максимов (Оленегорск). 2 декабря. 551 зритель. 4:2 (3:0, 0:2, 1:0). Голы: «Горняк» — Саявец, Борисов, Архипов, Матурин, «Двина» — Скворцов — 2. 3 декабря. 620 зрителей. 9:3 (6:0, 1:2, 2:1). Голы: «Горняк» — Покойко — 2, Оноприенко — 2, Борисов, Хлопотов, Колосов, Матурин, Лобанов. «Двина» — Скворцов — 2. Быстров. «Двина» (Новодвинск) — «Горняк» (Оленегорск). Новодвинск, стадион АЦБК, 9—10 декабря.

Главный судья — М. Соколов (Архангельск). Судьи на линии — С. Бураков, С. Калинин (Новодвинск). 9 декабря. 200 зрителей. 6:6 (1:1, 5:2, 0:3). Голы: «Двина» — Скворцов — 2, Родин, Анискин — 2, Рашев.

## ● ПЛАВАНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ

В Мурманске состоялись соревнования по плаванию, в которых принимали участие спортсмены из Норвегии, Финляндии и сильнейшие пловцы нашей области. Победителями столь престижных соревнований стали воспитанники отделения плавания ДЮСШ профкома нашего комбината: Владимир Борисенков был первым на дистанции 200 м (комплексное плавание), и лишь двух десятых секунды не хватило ему, чтобы побить рекорд этих соревнований. Ирина Амахина победила на дистанции 200 м (баттерфляй) и заняла второе место на стометровке этим же стилем.

Владимир Дегелев в плавании на спине занял второе место на дистанции 200 м и третье на 100 метров.

Мы, тренеры, поздравляем наших ребят с хорошими достижениями и желаем в следующих ответственных стартах выступать так же успешно и с более высокими спортивными результатами.

**В ПОТАПОВ.**  
Старший тренер ДЮСШ.

«Горняк» — Головлев, Саявец, Устинов, Борисов, Вавренюк, Повойко. 10 декабря. 120 зрителей. 3:3 (1:2, 1:1, 1:0). Голы: «Двина» — Рашев, Богданов, Анискин. «Горняк» — Хлопотов, Матурин, Вавренюк. Таким образом, после 4 игр с командой «Двина» наши хоккеисты продолжают борьбу за кубок ВДФСО. Следующий соперник станет известен позднее. «Горняку» предстоит серьезная подготовка к очередным играм кубка 20—21 и 27—28 января 1990 года.

**Н. БОРОВИКОВ.**

Тренер команды «Горняк».

● КОНЬКИ

## В упорной борьбе

Состоялось открытие зимнего сезона у конькобежцев нашего города. Ребята ждали с нетерпением эти соревнования и, конечно, волновались. Борьба разворачивалась упорная, были и падения, и слезы, и победители. В группе подготовки первое место заняла ученица школы № 15 Валя Набатчикова. В младшем возрасте среди девочек первое место заняла ученица школы № 2 Катя Алексева, второе место у учащейся школы № 4

Кати Куракиной и третье место у Лены Губановой. В среднем возрасте первое место заняла Елена Ершова из школы № 21, а за второе место вели упорную борьбу Наташа Ершова и Яна Бутакова. На последней дистанции Наташа сумела опередить Яву. В старшем возрасте первое место заняла учащаяся школы № 21 Ира Тимошина. Среди юношей первое место по сумме многоборья с большим отрывом занял ученик школы № 4

Женя Куракин, второе — Алеша Тараканов, третье — Сергея Зыкин. Сейчас команда конькобежцев готовится к областным соревнованиям, которые состоятся 15—17 декабря в г. Апатиты, и традиционным всесоюзным соревнованиям «Заполярные коньки-89» 21—24 декабря в Апатитах. Желаем нашим ребятам быстрых секунд на беговых дорожках.

**Э. СУЛТАНОВ.**  
Тренер по конькам.

## СООБЩЕНИЕ

В газете «Труд» от 26 февраля и от 9 июля с. г. были опубликованы две статьи под заголовками «Громкие... пузыри» и «Особое мнение» автора Е. Рыбиной-Косовой. В них было рассказано, как честный человек, коммунист Николай Емельянович Татарчук, проживающий в городе Запорожье Украинской ССР, по вине следственных работников МВД УССР был необоснованно арестован, обвинен во многих преступлениях по шести статьям Уголовного кодекса (в том

числе по двум столь тяжким, что в санкции Закона по ним предусмотрена высшая мера наказания) и провёл безвинно почти три года жизни в тюрьме. Читателей эта история не оставила равнодушными. Среди тех, кто послал письма в защиту Н. Е. Татарчука с требованием принять меры к лицам, совершившим беззаконие, оказались и жители нашего города. Заместитель прокурора УССР В. Н. Прик сообщил, что 14 января 1988 г. определением судебной колле-

гии по уголовным делам Крымского облсуда Татарчук был оправдан за отсутствием достаточных доказательств его вины. С принятыми по делу судебными решениями Прокуратура УССР согласилась. Надзор за следствием по делу осуществлял прокурор Запорожской области Светличный В. Г. Арест Татарчука был санкционирован бывшим прокурором г. Запорожья Коняевым Р. Н. Названные должностные лица из органов прокуратуры уволены.

● ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

## ВНИМАНИЮ ОЛЕНЕГОРЦЕВ

Финансовый отдел Оленегорского горисполкома доводит до сведения граждан следующее разъяснение.

Постановлением Совета Министров СССР от 25 октября 1989 г. № 894 о внесении изменений в постановление Совета Министров СССР от 29 июля 1979 г. № 648 «О ставках государственной пошлины» — повышены ставки госпошлины в следующих размерах:

1. С заявлений и жалоб, подаваемых в суд, и за выдачу судом копий документов: с исковых заявлений о расторжении брака — 30 руб., с исковых заявлений о расторжении повторного брака — 50 руб., с исковых заявлений об изменении или расторжении договора найма жилых помещений — 10 руб.

2. За нотариальные действия, совершаемые нотариальными конторами и исполнительными комитетами районных, городских, поселковых и сельских Советов народных депутатов: за удостоверение до-

говоров дарения автомобилей и мотоциклов детям, супругу, родителям — 3% суммы договора, но не менее 30 руб., другим гражданам — 10% суммы договора, но не менее 100 руб., за удовлетворение прочих договоров, подлежащих оценке, — 5% суммы договора, но не менее 10 руб., за удостоверение договоров раздела имущества, договоров поручительства и других сделок, не подлежащих оценке, — 10 руб., за удостоверение завещаний — 10 руб., за удостоверение доверенностей на право пользования и распоряжения автомобильными средствами: детям, супругу, родителям — 15 руб., другим гражданам — 50 руб., за удостоверение прочих доверенностей — 2 руб., за свидетельствование верности копий документов и выписок из них на свидетельствовании подлинности подписи на документах (за каждый документ) — 1 руб., за выдачу дубликатов нотариально удостоверенных документов — 3 руб.

Примечание: за нотариальные действия, совершаемые вне помещения нотариальной конторы, пошлина взимается в двойном размере, и, кроме того, должны быть оплачены фактически произведенные расходы, связанные с выездом для совершения таких действий.

3. За совершение актов гражданского состояния: регистрация брака — 15 руб., регистрацию расторжения брака — по взаимному согласию супругов, не имеющих совершеннолетних детей, — 100 руб.; на основании решения суда, если оба супруга состоят в первом браке, — от 100 — 200 руб. (с одного или обоих супругов); на основании решения суда, если один из супругов состоит в повторном браке, — от 200 — 300 руб. (с одного или обоих супругов); за регистрацию перемены фамилии, имени и отчества — 50 руб.

**Л. ДРУЖЕЧКОВА.**  
Зав. финансовым отделом Оленегорского горисполкома.

## Акция милосердия

17 декабря общество «Книга» приглашает всех желающих посетить книжный киоск, который будет работать в фойе кинотеатра «Полярная звезда» с 12.00 до 15.00. Книги будут продаваться по государственному и ниже государственному ценам. Доход от продажи книг будет перечислен на счет 000700403.

### ПРОДОЛЖАЕТСЯ КОНКУРС

Добровольное объединение многодетных семей города напоминает, что конкурс на участие в хозрасчетном предприятии ДОМа по изготовлению детской одежды продолжается, и 16 декабря с 12.00 до 17.00 часов в ателье № 2 будет производиться прием гото-

вых конкурсных изделий. Приглашаем всех многодетных и малообеспеченных жителей города посетить выставку-продажу вещей детского ассортимента, собранных в благотворительных целях оргкомитетом акции милосердия. Выставка-продажа будет проходить 17 декабря в кинотеатре «Полярная звезда» с 12.00 до 15.00.

## Приходите на хоккей!

СЕГОДНЯ, 13 ДЕКАБРЯ, СОСТОИТСЯ ИГРА НА ПЕРВЕНСТВО ОБЛАСТИ ПО ХОККЕЮ С ШАЙБОЙ: «ГОРНЯК» (ОЛЕНЕГОРСК) И «ГОРНЯК» (КОВДОР). НАЧАЛО В 19.00. ЖДЕМ ВАС, БОЛЕЛЬЩИКИ!



**КИНОТЕАТР «ПОЛЯРНАЯ ЗВЕЗДА»**  
Большой зал  
14—17 декабря — художественный фильм «КРОКОДИЛ ДАНДИ-II». Начало сеанса в 16.00.  
18, 20 декабря — художественный фильм «РОМАН С КАМНЕМ». Начало сеансов в 17.00, 19.00, 21.00.  
**АНОНС!**  
19 декабря — только

один день — демонстрируется новый цветной художественный фильм «СЕКССМИССИЯ» (Польша). Это полный авторский вариант сатирической комедии «Новые амазонки». Дети до 16 лет не допускаются. Начало сеансов в 17.00, 19.15, 21.30.

**Малый зал**  
14—17 декабря — художественный фильм «КРОКОДИЛ ДАНДИ-II». Начало в 18.30, 20.30.

18—20 декабря — художественный фильм «ГУЛЯЩИЕ ЛЮДИ» (3 серии). Начало в 18.30.

**Для ребят**  
15—16 декабря — кино-спортивный мультфильм «ДВА БИЛЕТА В ИНДИЮ». Начало сеансов: 15 декабря в 10.45, 14.00; 16 — в 10.30,

17—18 декабря — художественный фильм «БОЛЬШОЙ ТРАМПЛИН». Начало сеансов: 17 декабря в 15.00, 18 декабря в 10.30, 15.30.

### КОНКУРС

В связи с переименованием центра НТТМ в г. Мончегорске объявлен конкурс с декабря 1989 г. по 1 марта 1990 г. на разработку фирменного знака и логотипа центра научно-технического творчества молодежи «ОРВИС».

Установлены одна первая премия — 600 рублей и две поощрительные по 140 рублей. В конкурсе могут участвовать организации, кооперативы, отдельные лица и группы авторов. Справки по телефону

3-12-12 в городе Мончегорске с 9 до 13 часов.

### К НОВОМУ ГОДУ

Скоро Новый год — веселый и радостный праздник для каждой семьи. А сколько радости он приносит ребятам! Но чтобы праздник удался, о нем надо побеспокоиться заранее.

В магазинах «Дом торговли» и «Товары для детей» начали работать предновогодние базары. Здесь можно купить елочные украшения, игрушки, электрогирлянды, хлопушки, карнавальные костюмы, маски, елочный дождик.

В Доме торговли, кроме того, опытный кройщик поможет вам раскрыть новогодний карнавалный и й

костюм.

Приглашаем вас, дорогие оленегорцы, за покупками!

### В ПРОФКОМЕ КОМБИНАТА

Комиссия профкома по работе с молодежью организует работу телефона содействия. Каждый третий вторник месяца ждем ваших звонков с любым интересующим вопросом по телефонам 5-52-21, 30-08.

### ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ

Ведомственной военизированной охране ГОКа срочно требуются стрелки из числа работающих на комбинате. Оклад 90 руб., выплачивается 22% премии, районный коэффициент 1:5. Обращаться по адресу: Оленегорск, ул. Строительная, 8.

### ПОМОГИТЕ НАЙТИ СОБАКУ

крупного черного королевского пуделя Тэдди, пропавшего в Оленегорске 18 октября 1989 года. Владелец просит граждан города о помощи. Любые достоверные сведения о собаке будут хорошо оплачены. Тому, кто доставит ее владельцу, — немедленно будет выплачено 500 рублей. Обращаться в Мончегорске: пр. Ленина, д. 31, кв. 32, т. 2-21-35.

### МЕНЯЮ

квартиру улучшенной планировки на две однокомнатные или однокомнатную и комнату. Звонить по телефону 94-338, до 17 часов.

Редактор А. Г. ЧИЖИКОВ.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**

184284 Мурманская область, г. Оленегорск, Ленинградский проспект, 4.

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
5-52-20 и 5-54-41

Газета выходит по средам. Объем 4 печатный лист. Способ печати высокий. Тираж 6700. Типография «Мончегорский рабочий» Мурманского областного управления издательства, полиграфии и книжной торговли 184280 г. Мончегорск, ул. Комсомольская, 11. Заказ 14604.